

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DE LA LONJETA, 11

AÑO XVIII  
NUMERO 1516

PALMA DE MALLORCA  
LUNES 6 DE JUNIO DE 1927

FRANQUEO  
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 9 a 1 y de 4 a 7  
TELEFONO NUMERO 200

## La persecución religiosa en Méjico

Interesante conferencia de un jesuita mejicano en la Congregación Mariana de Montesión

Con el triple fin que se expuso en el artículo que en este mismo lugar publicamos el sábado, en el Salón de Actos de la Congregación de María Inmaculada y San Luis de Montesión dió ayer tarde su anunciada conferencia el mejicano R. P. Guillermo Terrazas, de la Compañía de Jesús.

El amplio salón y las tribunas estaban ocupados por numeroso y distinguido público de caballeros y jóvenes. En la presidencia, estaban el M. I. Sr. D. Juan Rotger, Canónigo y Secretario de Cámara de este Obispado, que llevaba la representación del Obispo; el teniente de alcalde don Juan Aguiló Valenti, que representaba al Alcalde, el Presidente de la Audiencia Provincial don Aurelio Peláez, el M. Rdo. Sr. D. Antonio Planells, Vicario General Castrense, el M. R. P. Jaime Rosselló, Superior General de los Misioneros de los Sagrados Corazones, el R. P. Alfonso Veray, Superior de los Jesuitas, el R. P. Fr. Dionisio de Llorens, Guardián del Convento de Padres Capuchinos, el R. P. Elías Buj, Mercedario, el Superior de los Padres Carmelitas y el Rdo. Sr. D. Antonio Labrés, Cura Párroco de San Jaime.

El R. P. Terrazas dió principio a su interesante conferencia saludando al Clero y a los caballeros y congregantes, y después de dedicar un recuerdo al R. P. Jerónimo de Morant que se educó en el siglo XVI en el Colegio de Montesión y que juntamente con siete compañeros fué martirizado en Méjico, entró de lleno en el tema anunciado.

La cuestión de Méjico—dijo—tiene tres aspectos: el religioso, el ético y el político. Por ello es de gran interés manifestar que ya hace varios años se dispuso en Ginebra la persecución que hoy se lleva a cabo en Méjico y hacer lo posible para llevar el mismo estado de cosas a las demás repúblicas del centro y sur de América. No se trata—sigue diciendo—de una cuestión nacional, aislada, sino de carácter internacional, organizada por los bolcheviques y masones contra la Iglesia Católica.

El P. Terrazas dedica varios párrafos a exponer la situación geográfica de Méjico, proyectándose numerosas vistas en las que se exponen los más interesantes paisajes, monumentos, y ciudades mejicanas, así como el crecido número de las principales catedrales e iglesias de varias ciudades de aquel país.

Hablando de la intervención de los Estados Unidos en Méjico, recuerda que los yanquis se accionaron el pasado siglo los estados de Nueva Méjico, Texas y La Florida, y que quienes se opusieron a la ingerencia de los Estados Unidos en los asuntos mejicanos fueron los católicos. Dice luego que se ha publicado un libro, de autorizado autor, en el que se prueba la participación o apoyo que los Estados Unidos prestaron a las revoluciones capitaneadas por Madero, Carranza, Obregón y Calles.

El P. Terrazas recuerda que en 1914 ocupó el Poder el general Huerta, quien quiso implantar, a semejanza de Porfirio Díaz, el orden en la república. El general Huertas no tenía el apoyo de los Estados Unidos, teniendo las huestes de Carranza, que excelentemente surtidas de armas en Estados Unidos hacían tremenda guerra al gobierno de Huertas. Este pidió apoyo y armas a Europa y cuando varios barcos alemanes que llevaban armas a Huertas estuvieron en el Golfo de Méjico fueron detenidos por varios cruceros yanquis. Victoriosas las tropas de Carranza, a quien apoyaba el cabecilla Villa, cometieron horribles atropellos y se adueñaron del Poder.

Durante el Gobierno de Carranza, el 5 de febrero de 1917, fué cuando se votó la secretaria Constitución de Querétaro. Apoyándose en dicha Constitución, el actual Gobierno de Méjico dice que no hay persecución

religiosa y que se limita a cumplir las leyes mejicanas. Pero calla que las leyes mejicanas dicen que las leyes deben ser dictadas libremente por todo el pueblo y en tiempo de paz y la Constitución de Querétaro fué dictada precisamente en tiempo de guerra, sin participación del pueblo que protestaba de muchos puntos de ella, por ser cosas contrarias a la manera de pensar de los mejicanos y contradictorias varios capítulos de ella.

El P. Terrazas cita varios artículos de la Constitución de Querétaro que prueban la anterior afirmación y comenta brevemente algunos otros que prácticamente implantan en las leyes las ideas socialistas y comunistas, y trata también de otros en los que no solo no se reconoce la Constitución de la Iglesia sino que se niega a los sacerdotes las prerrogativas que allí incluso se conceden a los emigrantes chinos, privándoles también de ser electores, elegibles ni ejercer su ministerio sacerdotal.

En vista de las generales protestas, Carranza, al final de su gestión, quiso variar la Constitución de Querétaro, mas Obregón, apoyado del ministro de la Guerra del mismo Carranza, batió a Carranza, quien tuvo que huir de la capital de Méjico, y cogido en una chiza por las fuerzas de Obregón, fué asesinado.

Ocupado el poder por el general Obregón siguió, aunque no en el grado que ahora, la persecución a la Iglesia. Acabado el plazo legal del gobierno de Obregón, se convocaron elecciones. Y fué proclamado presidente Plutarco Elías Calles, no por elección del pueblo sino por imposición del general Obregón, quien, de común acuerdo con Calles, y con el fin de turnarse mutuamente, anuló lo que disponía el artículo 83 de la Constitución.

Se proyectan varias vistas en las que aparecen Elías Calles y algunos de sus ministros, dando el documentado conferenciante interesantes datos que muestran la manera de ser de los perseguidores de los católicos mejicanos. Del ministro del Trabajo, Morones, dice, entre otras cosas, que ahora empieza a disputar a Calles la jefatura del Gobierno.

Pasa luego el Rdo. P. Terrazas a tratar del primer ataque directo contra la Iglesia, que fué en febrero de 1925, con motivo del intento de formación de la iglesia nacional mejicana, para lo cual se valió Calles de un mal sacerdote, de apellido Vélez, a quien ofreció hacerle Obispo y Jefe Supremo de la iglesia nacional mejicana. Dicho intento, a pesar de los millones de pesos que se destinaron a la propaganda y al apoyo oficial, fracasó.

Luego, el odio del Gobierno contra la Iglesia se exteriorizó con el cierre de iglesias y asilos; más tarde, reduciendo grandemente el número de sacerdotes y reglamentando que sólo hubiera uno por cada quince mil habitantes y ordenando a los obrantes, incluso a los extranjeros, que salieran de Méjico.

Sería largo enumerar—dice el conferenciante—los atropellos cometidos contra los católicos por el Gobierno Calles, el cual se gasta crecidísimas cantidades para presentarse en Méjico y en Europa como el redentor del pueblo mejicano y presentar a los ricos y al clero, respectivamente, como a los opresores y a los culpables de la opresión. Para que os enteréis de fuente fidedigna—acaba diciendo el conferenciante—os recomiendo la lectura del libro titulado «Las Catacumbas de Méjico» del que es autor un sacerdote que ha presenciado muchos atropellos de los emisarios de Calles.

Al acabar la primera parte de su conferencia, fué muy aplaudido el R. P. Guillermo Terrazas, S. J.

Después de breve descanso, duran-

te el que se hace una colecta para los católicos mejicanos, ocupa nuevamente la tribuna el R. P. Terrazas, y empieza diciendo que la Iglesia católica en Méjico, después de 14 años de persecución, lejos de estar muerta está pujante, y señala luego que a pesar de ser conculcados los derechos de los católicos, hasta llegar a inmiserirse en la educación de sus hijos, de ser tratados los sacerdotes como parias, y de tener a la prensa amordazada, las naciones civilizadas ven cometerse tales atropellos sin estremarse. Nadie se ha levantado para protestar—sigue diciendo—excepto el Papa, quien en 9 de noviembre de 1926, llamó la atención del mundo entero, y a cuyo llamamiento se ha correspondido con fervientes oraciones para los perseguidos y se han venido celebrando actos como el presente.

Habla luego de la defensa que de los derechos de la Iglesia hicieron los Obispos, citando entre otros el caso del Obispo doctor Mora del Río, que fué martirizado, y el del Obispo de Huejutla, que estuvo aprisionado más de dos años.

Después relata el R. P. Terrazas que los seculares católicos agrupados en las asociaciones de Caballeros de Colón, Damas Católicas, Jóvenes Católicos y Obreros Católicos, se unieron en la Liga Nacional de Defensa Religiosa, haciendo fuerte protesta al Gobierno por la persecución y estableciendo luego el boicot de carácter económico y social, que como ya publicamos oportunamente, surtió los efectos que se deseaban.

Explica luego que la ley de 14 de julio de 1926 ordenaba que los sacerdotes se presentarían como súbditos de la autoridad civil, en las cuestiones religiosas, y como ello significaba la secularización de la Iglesia, los obispos determinaron, ya que era imposible sujetarse a la ley, pues su posición apostatar, ni seguir ejerciendo libremente el culto, porque se hubiera tomado como franca rebelión, evadir la ley, retirándose de los templos por no poder aceptar las condiciones que se les imponía.

El obligado cese del culto, que empezó el día 1.º de agosto, causó trastorno general entre los católicos, quienes intensificaron el boicot.

Conseguida por los obispos una entrevista con el Presidente Calles, después de una hora y media de conferenciante, éste les dijo: «A ustedes únicamente les quedan dos caminos: O las armas o ir a la Cámara de los Diputados para exponer las reformas que creen necesarias en la Constitución».

Presentaron los Obispos una memorial al Congreso en el que sólo pedían libertad para la Iglesia y a pesar de ser los 22 Obispos y 7 Arzobispos que la firmaban, mejicanos de nacimiento, no se tomó en cuenta su propuesta porque como eran sacerdotes se les negaba el carácter de mejicanos.

Igual suerte corrió un manifiesto firmado por más de dos millones de católicos conscientes y otra propuesta pidiendo la libertad de cultos, prensa, y enseñanza que pidieron elementos no católicos.

Habla luego por extenso de los ultrajes cometidos contra señoras y señoritas por las fuerzas gubernamentales, de la campaña de protesta que realizan los elementos católicos y de otros muchos sucesos que ahora no publicamos por haberlo hecho ya en los anteriores meses y escasearnos el espacio.

Referente a la manifestación socialista que se realizó en Méjico el 1.º de mayo dice el conferenciante—y lo reproducimos por haberse publicado en Palma varios fotogramas de ella—que se había proyectado y anunciado que formarían en ella más de diez mil obreros, pero no llegaron a desfilar más que algunos obreros y crecido número de carcelarios y soldados vestidos de paisano, al tiempo que los católicos soltaban numerosísimos cohetes, que al estallar hacían caer cientos de miles de papeillos con inscripciones de protesta por la persecución.

Cansados de sufrir los atropellos del Gobierno y agotados todos los

medios pacíficos, el día 1.º de enero de este año un nutrido grupo de jóvenes invitó a los hombres a la lucha llegando a agruparse unos 40.000, que esparcidos por todos los Estados tendrían que defenderse de los 80.000 soldados perfectamente armados del Gobierno de Calles, que ahora vuelve a tener el apoyo de los EE. UU. por haber reconocido nuevamente las concesiones que hizo Obregón, apoyo que se ha traducido en facilitar aviones a Calles para vigilar el paso de armas al ejército libertador y proveer abundantemente de éstas a las tropas gubernamentales.

Finalmente, lee el P. Terrazas varias cartas en las que se relata

el asesinato de varios sacerdotes y la expulsión a los EE. UU. de 17 obispos, y después de proyectarse buen número de fotografías, entre las que había las del Papa, los Arzobispos y Obispos mejicanos y las de buen número de los nuevos mártires, que fueron acogidas con fuertes y prolongados aplausos, dió fin a su interesante y documentadísima conferencia el R. P. Terrazas, en medio de una cariñosa ovación.

Esta noche, a las siete y media, en el mismo salón de las Congregaciones, el R. P. Terrazas, dará una conferencia para señoras y señoritas sobre el mismo tema.

## Inauguración del Congreso Esperantista en Sóller

Ayer tuvo lugar, en la ciudad de Sóller, el II Congreso Esperantista que se celebra en Mallorca y el XIV de la Federación Nacional.

En el tren de las 7'40, salieron para Sóller los miembros de la Junta directiva del Esperantista Klubo de Palma con su Presidente don Sebastián Crespi y el Presidente honorario don Narciso Bofill; también salieron unos cincuenta congresistas llegados de Barcelona y unos treinta de Palma y algunos pueblos.

Durante el trayecto, los esperantistas forasteros elogiaron muchísimo las bellezas que se admiran durante el viaje.

En Sóller fueron recibidos los congresistas por el Presidente del «Esperantista Grupo Sollerich» D. Miguel Arbona y buen número de miembros de la directiva de dicha sociedad.

A los acordes de la Banda de Sóller, que estuvo a esperarles, se dirigieron los congresistas al Ayuntamiento, en donde fueron recibidos por el Alcalde, don Miguel Casanovas; el teniente de Alcalde don Bartolomé Sampol y el concejal don José Morell; allí quedaron depositados los tres estandartes que llevaban: el de Rubí (Barcelona), el de Sóller y el de Palma.

Seguidamente marcharon a la «Defensora Sollerense», en donde tienen su local social los esperantistas de Sóller; allí fueron repartidas sendas medallas a los congresistas como también unos libros con el programa del Congreso y buen número de vistas de Sóller y sus alrededores.

De regreso al Ayuntamiento, a las diez y media, se celebró la sesión inaugural del Congreso.

Ocupó la presidencia el Alcalde, don Miguel Casanovas, quien tenía a su derecha a don Sebastián Alberich, Presidente de la Federación Catalana de Esperantistas; al Juez don Ramón Escalas y al primer teniente de Alcalde, don Bartolomé Sampol; a su izquierda tomaron asiento el Presidente honorario del Esperantista Klubo Palma, don Narciso Bofill; el Presidente del «Esperantista Grupo Sollerich», don Miguel Arbona y don Miguel Coll.

El primero en hablar fué el Alcalde, quien dió la bienvenida a los congresistas, deseándoles gran estancia en Sóller y declarando oficialmente inaugurado el Congreso.

El señor Dalman, de Barcelona, agradeció, en nombre de los asambleístas, la acogida que si les había dispensado y dijo que se Palma era un brillante de Mallor-

ca, Sóller era una hermosa perla de la isla dorada.

Añadió que los congresistas vienen a divulgar el esperantismo, el cual, por ser una gran obra cultural, no tiene enemigos.

Y terminó agradeciendo al Alcalde el recibimiento que se había dispensado a los congresistas.

Habó luego el Presidente del «Grupo Sollerich», don Miguel Arbona, quien dijo que era un día memorable para los esperantistas de Sóller la celebración de aquel Congreso.

Y terminó pidiendo indulgencia por todas las imperfecciones que pudieran hallar los asambleístas.

Seguidamente el Alcalde suspendió la sesión por cinco minutos.

Una vez reanudada, pronunciaron discursos, en esperanto, los siguientes señores: don Delfin Dalmau, de Barcelona, redactor de la revista «Katalunia Esperantista»; don Miguel Arbona, Presidente del «Grupo Sollerich»; don Sebastián Alberich, Presidente de la Federación Catalana Esperantista; don Pedro Escayola, de Rubí; don Mariano Solá, de Sabadell; don Narciso Bofill, Presidente honorario del Esperantista Klubo Palma; don José Alberich, de la Sociedad Esperantista Barcelona; don S. Alberich, en nombre de la Sociedad «Paz y Amor», de Barcelona; don Angel Coll de la Cooperativa Esperantista «Flor de Mayo» de Barcelona; y don Jaime Garau, en nombre del Grupo «Barcelona Stelo» y «Bela Espero» de Manresa.

Después de pronunciados estos discursos, se dirigieron los congresistas al local de los esperantistas sollerenses, en donde se inauguró, abierta oficialmente por el Alcalde, la exposición de diarios y revistas escritas en esperanto.

Allí pudimos ver muchísimos folletos y revistas, entre las cuales vimos la «Espero Katolika» y la «Katolika Junolaro», que se publican en París; la Kristana Espero, de Finlandia, y la «Katolika Mondo», de Alemania.

Entre los numerosos folletos y revistas que aparecían fijados en la pared, figuraba un cuadro de gran tamaño del fundador del idioma esperanto Dr. Zamenhof, natural de Varsovia.

Figuraban también en la Exposición, cinco capítulos del «Quijote» traducidos del español por un holandés.

En dicha Exposición se habían enviado más de 160 trabajos de más treinta países extranjeros.

Después de la inauguración de

dicha Exposición, se trasladaron los congresistas a la parroquia, en donde oyeron misa, y durante la cual pronunció un sermón, en esperanto, el Rdo. don Bartolomé Font.

Por la tarde, los congresistas visitaron el local de «La Cultura per la dona», trasladándose luego a las «Cuevas dels Estudiants.»

## En honor del Sto. Cristo de los Navegantes

### En la iglesia de la Concepción

Con el esplendor acostumbrado se celebraron el sábado y ayer domingo, en la Parroquial iglesia de la Concepción, del Arrabal de Santa Catalina, solemnes cultos en honor del Santo Cristo de los Navegantes.

El sábado, al anochecer, después del Rosario, se cantaron solemnes completas, oficiando el M. I. señor don Jaime Espases, Canónigo, asistido por el Rdo. don Antonio Marimón, Vicario, asistiendo gran número de fieles.

Ayer, por la mañana, a las siete, se celebró la Misa de Comunión general siendo el celebrante el Rdo. don Antonio Massot, vicario, y concurriendo a ella gran número de fieles, muchísimos de los cuales se acercaron a la Sagrada Mesa.

A las diez y cuarto se efectuó la bendición de la Cruz para el Santo Cristo de los Navegantes, así como también la de unos magníficos candelabros.

Efectuó la bendición, el M. I. ilustrado señor don Jaime Espases, siendo padrinos de la Cruz don Manuel Llofriu y doña Angela Martorell y de los candelabros la niña Josefina Bennasar y el niño José Estarellas.

Efectuada la bendición se celebró solemne Misa Mayor siendo el celebrante el mencionado muy I. señor Espases asistido de diácono por un Rdo. P. Carmelita, de subdiácono por el Rdo. don Pedro Nicolau y de presbítero asistente por el Rdo. don Antonio Marimón.

Ocupó la Sagrada Cátedra el Rdo. P. Carmelita José Domingo del Niño Jesús.

El templo, que se hallaba adornado e iluminado con exquisito gusto, se vió extremadamente concurrido de fieles.

Por la tarde, a las seis y media, salió de la iglesia Parroquial la procesión acostumbrada que recorrió el itinerario anunciado siendo presenciada su paso por un gran gentío.

La mayoría de los balcones del arrabal de Santa Catalina, por donde pasó la procesión, ostentaban colgadas viéndose éstos llenos por completo de distinguida concurrencia.

La procesión se formó con arreglo al siguiente orden:

Guardia municipal montada y tamboreros, bandera de la Iglesia y niños.

Seguían a continuación las imágenes de San Magín, Santa Teresa, San Francisco y San José, intercaladas entre las cuales iban los niños de la Parroquia con cirios y banderas.

Seguía a la imagen de San José, la Música «La Protectora», dirigida por el maestro Portas y tras ella marchaba nutrido grupo de Congregantes de San Luis, con la Imagen del Santo, presididos por el Director de la Congregación y Vicario de la Parroquia Rdo. don Antonio Marimón.

Marchaban después gran número de niñas ataviadas de vírgenes precediendo a la imagen de la Purísima Virgen.

Seguían: la Bandera del Sagrado Corazón, Sociedad de Patrones Pescadores, Semana Devota (presidida por los Rdos. PP. Carmelitas), Círculo de Obreros Católicos y Cruz Roja y tras estas representaciones marchaba la imagen de la Virgen Dolorosa, a la cual daban escolta una sección de marineros.

Marchaban a continuación las

comisiones militares presididas por el teniente coronel de Infantería don Marcelo S. O'Ryan y el Jefe de Aduanas don Joaquín Marcote, precediendo a la imagen del Santo Cristo de los Navegantes.

Seguía después la venerada imagen del Santo Cristo a la que daba guardia de honor la escuadra de gastadores del Regimiento Infantería de Palma núm. 61, tras la cual iban los aristócratas don Vicente Ferrer de Sant Jordi y su hijo don Francisco y el jefe del Negociado de Estadística del Ayuntamiento D. Pedro Ganet.

Actuaba de preste en la procesión el Cura Párroco de la iglesia de la Concepción, Rdo. don Rafael Ramis, asistido de diácono por el Rdo. don Arnaldo Ramis, Director espiritual del Seminario y de subdiácono por el Rdo. don Juan Nicolau, Catedrático del Seminario.

Presidía la procesión una Comisión del Ayuntamiento compuesta por el suplente del segundo Teniente de Alcalde concejal señor Costa y los concejales señores Barceló y Marcó y Ferragut y el Comandante de Infantería, señor Llompart.

Cerrando la marcha iba un piñete de Infantería del Regimiento de Palma núm. 61, con la música del Regimiento.

De regreso la procesión al templo, y ante numerosa concurrencia de fieles, se entonó solemne «Te Deum» finalizando con ello con extraordinaria brillantez los cultos en honor del Santo Cristo de los Navegantes.

## Notas de Sociedad

### Peticion de mano

Por don Miguel Clar y para su hijo el teniente de infantería don Jaime Clar y Aloy, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Rosa Lladó y Comas.

La boda se celebrará en breve.

### De viaje

Ayer llegaron de Barcelona, a bordo del «Mallorca», don José y don Juan Fradera, doña María Vidal Cuadras, don Francisco Carballo, don Jaime Ribas, don Juan Verdaguier, don Santiago Font y señora, don José Ferrer y señora y don Antonio González y señora.

También llegaron don Mateo Calvet, don Julián La Muela y don Pedro Casas.

Igualmente vinieron los Marqueses de Robledo, el alférez de Infantería don Mateo Jaume y Rosselló, quien ha sido destinado a Africa; el Deán M. I. señor don Antonio M. Alcover el joven don José Morell y Vitolonga y el abogado don Luis Alemany.

También llegaron el médico odontólogo don Antonio Reynés y señora, quienes regresan después de haber asistido a la peregrinación a Tierra Santa organizada por los Caballeros del Santo Sepulcro.

Para Barcelona salieron anteañoche don Mariano Truyols, don Miguel Estela, don Francisco Roca, don Ramón Inglés, don Manuel Sevilla y don Narciso Comas.

También salieron el oficial de Aduanas don José M. La Rosa, el capitán de Infantería don Alfonso Feliu y Sintés, don José Fernández, don Andrés Crespi y don Francisco Oliver.

En el «Jaime II», embarcaron también los marqueses de Maristany y familia y el marqués de Zyvas.

### Mejoría

Se halla mejorado de la enfermedad que durante algún tiempo le ha retenido en cama nuestro amigo el abogado don Alejo Corbelia.

Lo celebramos.

### Llegada del Conde de Güell

Ayer, llegó de Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», el Conde de Güell, actual Marqués de Comillas y Presidente de la Compañía Trasatlántica.

Con el Conde de Güell llegaron varias familias de la aristocracia catalana; también llegó con dicho señor S. A. R. la Princesa Pilar de Baviera.

Nuestros distinguidos huéspedes, a quienes deseamos que su estancia en esta isla les sea muy grata, se hospedan en el «Mediterráneo Hotel».

El objeto de su viaje es visitar los puntos más notables de esta isla.

Esta noche regresan a Barcelona.

### Llegada del General Weyler

Esta mañana en el vapor correo de Alicante ha llegado el general Weyler, acompañado de su hijo y Ayudante de campo don Valeriano, Comandante de Caballería.

Han pasado a bordo a recibirle el señor Capitán general, el Sr. Gobernador Civil, un ayudante del señor Gobernador militar, en representación de éste y otros señores.

El general Weyler, en el auto del Capitán general, ha marchado al domicilio de su hermana D.ª Celestina, saliendo poco después para su predio «Son Roca».

El general Weyler piensa permanecer en Mallorca hasta fines de mes.

## En el Ayuntamiento

### Reunión del pleno

Presidido por el Alcalde, señor Marqués del Palmer, se reunió el sábado, por la mañana, a las doce y veinticinco, (tres cuartos de hora después de lo anunciado) el Pleno del Ayuntamiento, para tratar, decía la convocatoria, sobre: «Mostradores de las tiendas de calzado, de la calle de Colón» y demás instancias presentadas con idéntico fin:

Asistieron a la sesión los concejales señores, Cerdá, Moragas, Esteva, Costa, Crespo, Ganet, Valenzuela, Aguiló, Vich, Rastrell, España, Oliver y Frontera, Sard, Estarellas, Salas, Alcover de Haro, Barceló y Marcó, Barceló y Mir, Fortuny, Sastre, Ferragut y Bisquerra.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se dió lectura a un informe de la Comisión de obras pasando a la resolución del Pleno, para que éste decida, una instancia, del comerciante don Francisco Borrás, establecido en la calle de Colón, sobre colocación de unas vitrinas en la tienda número 62, de la citada calle, y otras que después se han presentado solicitando el mismo permiso.

El secretario, señor Rosselló, dió lectura, a continuación, del artículo 25 de la Ley Municipal referente a obras en la vía pública por el cual se dispone que las vitrinas y mostradores, así como toda clase de obras a excepción de las arquitectónicas o de valor artístico o histórico, no podrán exceder de 10 centímetros.

Seguidamente se dió lectura de la instancia del industrial señor Borrás solicitando el permiso para continuar dichas obras alegando que ignoraba lo preceptuado y siguiendo con ello la costumbre.

En la instancia cita varios comercios cuyos salientes exceden a lo marcado por la ley, manifestando que al hacerlo no es como denuncia sino como disculpa a lo por él efectuado, y añade los perjuicios que a él se le causan, por lo cual pide se le conceda el oportuno permiso.

A continuación se dió lectura a siete instancias promovidas en el mismo sentido por los comerciantes don Antonio Estarellas, don José Rigo, don Gabriel Juan, don Vicente Nicolau, don Francisco Cánaves, don Bartolomé Cerdá y don Gaspar Vert.

El Alcalde, en vista de lo leído,

# AGUA DEL CARMEN

DE LOS CARMELITAS DESCALZOS DE TARRAGONA

### EL MEJOR REMEDIO CASERO

para los desvanecimientos, síncope, indigestiones, cólicos, dolores de estómago, de cabeza, mareo, tífus, detiene toda hemorragia y cura heridas. En ninguna casa ni en ningún botiquín de viaje debe faltar una botella.

Probarlo es adoptarlo

2 siglos de venta continua

Venta en todas las farmacias y establecimientos similares.

Precio 2'25 frasco.

Depositario para las Islas Baleares: F. Puig, calle Lladó, 5 Barcelona.

## BANCO PENINSULAR

Oficinas provisionales Feliu, número 21

Próximo traslado al edificio propiedad, Sindicato, 188

Participa a sus tenedores de Títulos Grupo A. que, además del 4.º, cobrado durante el año 1926, la Junta General ha acordado repartir un segundo 4.º, total 8.º, en concepto de beneficios para dicho ejercicio.

Queda abierto el pago de este segundo 4.º en las oficinas del mentado BANCO.

## Colegio Cervantes CURSILLO VERANO

Empezará: 15 Junio

opinó que el Pleno no podía aprobar ninguna de las instancias, puesto que nosotros dijo no podemos ir contra las Ordenanzas Municipales.

Además, añadió, como en una de ellas se habla de comercios que también han infringido estas Ordenanzas, procede que éstos se pongan en las mismas condiciones.

El señor Barceló y Marcó se mostró conforme con las manifestaciones hechas por el Alcalde.

Después de intervenir en el asunto el señor Estarellas, quien preguntó si se había denunciado algún otro comercio de los que ya tenían efectuadas las obras, y el señor Bisquerra pidiendo se conceda a los comercios que ya tienen las obras efectuadas un plazo bastante grande para su modificación, el Alcalde, después de manifestar que con lo propuesto sólo se perjudicará a los que realizaron obras fuera de la Ley, propuso y así se acordó:

Primero: Desestimar las instancias presentadas así como también todas las que en lo sucesivo se presenten en este sentido.

Segundo: Dar tres meses de plazo a los propietarios que tengan sus escaparates o vitrinas con mayor saliente del marcado por la ley, para que se pongan en las condiciones reglamentarias a reformándolos.

Y no habiendo más asuntos que tratar, se levantó la sesión.

## Orfeones en Palma

Ayer llegaron tres masas corales

A bordo del vapor correo de Barcelona llegaron, ayer, a nuestra ciudad las masas corales «Agrupación Coral», de Mediona; «Sección de cantaires», de Mollet del Vallés, y «Coro Humorístico», de Pinedo.

Al muelle, a recibir a los orfeones, pasaron delegados por la Alcaldía el Jefe de la guardia Urbana señor Conde y el segundo jefe señor Alzamora.

También acudieron a recibirles el «Orfeón Republicano» y el de «La Protectora».

Los orfeonistas catalanes marcharon desde el muelle al Consistorio, en cuyos balcones depositaron sus estandartes juntamente con los de las sociedades corales de Palma que acudieron a recibirles.

A las doce, los orfeones pasaron a cumplimentar al Ayuntamiento, cantando cada agrupación varias composiciones y sabiendo después, una representación de ellos, a saludar al Alcalde.

En el Consistorio recibió a los diferentes comisionados, delegado para ello por el Alcalde, el concejal señor Barceló y Marcó, quien contestó, adecuadamente, a los tres discursos que leyeron, respectivamente, los representantes de las tres agrupaciones corales, entregándoles después un donativo.

Por el «Coro Humorístico», de Pinedo, saludaron el Presidente don Vicente Peris; el secretario Juan Martí y su director señor Soberats; por la «Agrupación Coral», de Mediona, su presidente don José Ros Palá y su director don Pedro Olivella y por la «Sección de Cantaires», de Mollet del Vallés, su Presidente don Alfonso Saampol, secretario don Juan Bas, director don Antonio Suñer y don Juan Muñoz.

## Centro de Enseñanza

y

Escuela de Náutica

(Morey, 8, 1.º)

El curso de verano empieza el 15 de Junio.

## Miguel Valentí Mestre

Médico

Urología (Vías urinarias)

Ginecología (enfermedades de la matriz)

Tagamanent, 8, pral. De 10 a 12

## Mercadal

Artículos de vestir para Caballero

Pañería, Sastrería, Camisería

Marroquinería fina propia para Regalos.

Calidades máximas—Precios mínimos

Brossa, 9

## Diabetes y Nutrición

Lorenzo Villalonga

S. Miguel, 214 Te.º 248.

## Pianos Chassigne Freres

Lo poseen y recomiendan todos los principales profesores de Mallorca.

CASA BANQUE, CALLE COLC

Sombreros «Prats», Los mejores y siempre los más nuevos; Venta exclusiva en casa

- ALA BERN -

Plaza Marqués del Palmer, 14 y 16

Gran surtido en Sombreros de Paja. Vea V. precios

# INFORMACION TELEGRAFICA

SERVICIO ESPECIAL DE "CORREO DE MALLORCA."

## Desde Madrid

### De Palacio

Madrid, 5 (1'00)

#### El Rey regresa de Valencia

El sábado, por la mañana, en el expreso de Valencia, llegó a Madrid el Rey, acompañado de las personalidades que con él han hecho el viaje.

En la estación, esperaban al Soberano los ministros de la Gobernación, Gracia y Justicia, Instrucción Pública, Marina, Guerra y Trabajo, y todas las autoridades.

El Monarca se dirigió seguidamente a Palacio, donde recibió en audiencia a los marqueses de Triano, a la viuda de Manella e hijos, a los condes de Finat y Gamazo y al Director de enseñanza superior y secundaria, señor González Oliveros.

Los marinos de guerra suecos. Estuvieron en Palacio el almirante y los jefes y oficiales de los barcos suecos surtos en el puerto de San Sebastián, y que han venido a Madrid para cumplimentar a los reyes.

Los marinos de Suecia serán obsequiados mañana con un banquete en Palacio.

#### Rasgo de la Reina Madre

La Reina doña Cristina recibió hoy en audiencia a la Directiva del periódico «La Correspondencia Militar» que fué a dar cuenta a la egregia dama de la suscripción abierta por aquél, para regalar las insignias de la Medalla de Sufrimientos por la Patria, concedida por primera vez a doña Elvira Nieto, viuda de Valero, por haber perdido tres hijos en la guerra, uno de ellos capitán y dos tenientes.

La Reina acogió con simpatía la idea, manifestando que ella misma ampondría las insignias en Palacio y además costearía la terminación de la carrera al cuarto hijo, que cursa sus estudios en la Academia de Toledo.

#### Para la Ciudad Universitaria

En Palacio siguen recibiendo donativos para la Ciudad Universitaria.

La Compañía de Tabacos de Filipinas ha contribuido con 5 000 pesetas a la suscripción.

### El Presidente del Consejo en Valencia

Madrid 5 (1 00)

#### Recepción en Capitanía general. — Discurso del Marqués de Estella

Valencia. — Por la mañana, a las 9, regresó el Presidente del Consejo de su viaje a Sagunto, convocando a los jefes y oficiales de la guarnición a una recepción en la Capitanía General.

Se celebró ésta a las once y media de la mañana.

El jefe del Gobierno dirigió la palabra a los reunidos, diciendo que lamentaba que la brevedad de su viaje le impida visitar los cuarteles.

Añadió que el Rey se mostraba muy satisfecho del estado en que se encuentra la guarnición, así como de los agasajos que se le habían tributado.

Dijo que el problema militar de África toca a su fin, y respecto a lo civil se está estudiando la forma de que hombres civiles, con la ayuda de los militares, continúen la obra de este Gobierno.

Estimó como la obra más importante del Gobierno, y la que más le satisface, la consolidación de los cinco mil millones de pesetas de la deuda flotante, operación que se efectuó con beneficio para el Tesoro.

También habló de la proclamación de Alfonso XII, sacando consecuencias de cómo se encontraba entonces la nación y cómo se encuentra ahora.

Terminó felicitando a la guarnición y reiterando deseos de volver en breve a Valencia, con más tiempo.

#### Inauguración de las obras del puente de la Gran Vía. — Excursión a la Albufera

Terminada la recepción, el jefe del Gobierno y las autoridades se trasladaron al día donde se continúa

el puente de la Gran Vía. Bendijo las obras el Arzobispo, revestido de pontifical, y seguidamente la comitiva se dirigió a Nazaret, donde se celebró la misma ceremonia de colocación de la primera piedra de un puente.

A continuación, por iniciativa del jefe del Gobierno, se realizó una excursión a la Albufera, quedando los excursionistas muy satisfechos de esta visita.

#### Vermut de honor. — Banquete y discurso del Presidente

De la Albufera, el general Primo de Rivera se dirigió a la Sociedad Valenciana de Agricultura, donde fué recibido por todos los socios y obsequiado con un vermut de honor.

Después marchó a la Lonja para asistir a un banquete que se le ofrecía en su honor.

En la Lonja se verificó el banquete organizado por la Cámara Oficial Agrícola, en honor del marqués de Estella, asistiendo ochocientos comensales.

En la presidencia, se sentaron con el jefe del Gobierno el presidente de la Cámara, señor Masada y las autoridades locales.

A los postres, el señor Massada ofreció el banquete haciendo elogios de la labor realizada por el Gobierno en beneficio de los intereses del país.

A continuación habló el marqués de Estella, pronunciando ante la gran expectación de los comensales, un elocuente discurso en el que empezó manifestando que no le sorprendía el imponente acto que se celebraba, puesto que ello era la manifestación de los intereses de Valencia y de la generosa conducta para conmigo observada.

Estudió las aspiraciones de los agricultores, poniendo de relieve la labor que realiza el Consejo de Economía Nacional.

Añadió que transmitía los aplausos escuchados al señor Castedo, como tributo de justicia.

Recordó un artículo publicado en «La Vanguardia» de Barcelona, en el que se opinaba que el Gobierno de un país debe ser como el Consejo de Administración de un negocio nacional.

También recordó la predilección que siente el Gobierno por el estudio de los problemas económicos de transportes, de abastecimientos, etc., etc.

Estudió los problemas valencianos característicos, que son: la naranja, el arroz y el agua, dando normas de orientación para resolverlos. Recomendó a los naranjeros buena fe en los negocios, cuidando de la calidad de los géneros, pues el problema del mundo — dijo — es el problema del abastecimiento. En cuanto al problema del agua, dijo que había que resolverlo con ciudadanía y buena voluntad, pues si el campo tiene sed, la tiene también la ciudad, que necesita del agua para su saneamiento.

Terminó su discurso con gratitud de hallarse ante la asamblea misma, en la que reina para la resolución de estos asuntos la mayor armonía, y diciendo:

«A mí no me arredra la masa porque yo, soy un hombre que he nacido para luchar, y el que lucha con fe y puesta su mirada en Dios, vence.»

El Presidente fué muy aplaudido.

#### El Capitán general. — La salida

El marqués de Estella marchó seguidamente a Capitanía general, donde pasó la tarde recibiendo algunas visitas.

A última hora de la tarde, se trasladó al puerto, embarcando a bordo del «Vicente Puchol» con rumbo a Barcelona para donde zarpó a las 11 de la noche, después de cenar a bordo con las autoridades.

### Asuntos de Baleares

Madrid 5 (1'00)

#### Maniobras navales en Baleares

Según el Diario Oficial del Ministerio de Marina, en las prácticas que actualmente realizan los alumnos de la Escuela Naval, pertenecientes al primer período, en las costas oriental de la península y aguas de Balea-

res, cooperan algunos aviones y submarinos, estos últimos destinados en la base naval de Mahón.

### De Marruecos

Madrid, 5 (1'00)

#### El parte oficial

El parte oficial de Marruecos facilitado ayer a los periodistas dice: «Sin novedad en ambas zonas. Durante el mes de mayo pasado, se han recogido 4 045 fusiles.»

#### Manifestaciones del general Sanjurjo

Villa Sanjurjo. — Los generales Sanjurjo y Goded han recorrido este poblado.

El Alto Comisario, a su llegada al Cuartel General, ha hecho manifestaciones de la recogida de fusiles.

Después ha aludido al acierto con que se llevó la campaña durante el año pasado, que acabó con el poderío de Abd el Krim y que ha continuado este año acabándose por batir las cábilas de Beni Arós, Zumata, Beni Gorfet y Beni Ise, objetivos conseguidos de modo brillante por la actividad desplegada por nuestras unidades.

Merece especial mención la acción desarrollada en Zumata. Esta cábila, que gozaba prestigio a causa de haber sido siempre respetada, tanto por nosotros como por el cabecilla rifeño, ha sido brillantemente ocupada después de decidido avance, habiéndose sometido incondicionalmente sus habitantes y entregado el armamento de que disponían.

Este éxito ha tenido gran repercusión en toda la zona insumisa, y prueba evidente de ello ha sido la presentación voluntaria de la cábila de Beni Ise, que ha facilitado personal a las fuerzas de intervención para establecer en su territorio una línea de intervención militar.

Queda sólo una cábila insumisa, la de Ajmas, invadida en parte por los huidos, que, tanto de Yebala como de Gomara, son empujados por nuestras fuerzas.

La labor que queda por realizar no es difícil, pues la desmoralización cunde en el campo rebelde por los éxitos conseguidos, y ello hace presumible la entrega bien a los franceses, bien a nosotros, de los grupos aún rebeldes, quedando éstos reducidos únicamente a aquellos bandidos profesionales del robo y de la piratería.

#### Regreso a Tetuán

Tetuán. — A bordo del «Princesa de Asturias» llegaron a Río Martín los generales Sanjurjo y Goded, con sus ayudantes.

Fueron recibidos por las autoridades del Protectorado.

En automóviles marcharon a Tetuán, siendo recibidos por el delegado general de la Alta Comisaría y numerosos jefes y oficiales.

Se les tributó un entusiasta recibimiento.

#### En el frente francés. — Se someten más de cien poblados

Fez. — Las tropas francesas han ocupado Bab Tabris, que domina las alturas de los Beni Maui.

La primera parte de las operaciones ha quedado terminada con otra victoria de las tropas francesas.

Se da como seguro que la segunda parte de la operación no habrá necesidad de que sea emprendida, pues la acción política continúa desarrollándose con gran rapidez y de un modo completamente satisfactorio.

Los Beni Mestará han pedido condiciones para su sumisión.

En Maui se han sometido cinco aldeas.

El número total de poblados sometidos se eleva a más de cien.

Las lluvias han comenzado entorpeciendo los movimientos de las tropas.

El grupo Petit ha llegado a Taziruaris.

Este grupo alcanzó la cábila de Bab tamzunane y ha rechazado a sus partidarios hasta el límite de la de Aderratine.

El movimiento de sumisión va acentuándose cada día más. La totalidad de los Faghluns y la mayoría de los Benimedracen y Boniamar se han sometido.

### Noticias varias

Madrid, 5 (1'00)

#### El Obispo de Tabasco

Dicen de Toledo que para cumplimentar al Cardenal Primado, llegó a

dicha ciudad el Obispo de Tabasco, monseñor Díaz.

El Primado Dr. Reig le invitó a almorzar, visitando después, monseñor Díaz, los monumentos notables de la ciudad.

El Obispo de Tabasco regresó a Madrid en el automóvil del Primado, muy agradecido a las atenciones que ha recibido.

#### La Exposición de calcografías

En el Museo del Prado se celebró ayer, al mediodía, la inauguración de la Exposición Internacional de calcografías de Madrid, París y Roma, organizada por la oficina internacional-museo de la Sociedad de Naciones.

Se ha habilitado el ala izquierda del Museo, exponiéndose 300 estampas y calcografías españolas, francesas e italianas, destacándose dos aguafuertes de Goya.

Concurrieron al acto los ministros de Instrucción pública y Gobernación, los embajadores de Francia e Italia, el director de Bellas Artes, el presidente del Patronato del Museo del Prado, duque de Alba y el director del Museo, señor Sotomayor, además de otras numerosas personalidades.

Prensa Asociada.

## Desde Barcelona

(POR TELÉGRAFO)

Barcelona, 6 (9'00)

### El Presidente del Consejo en Barcelona

#### El homenaje al general Barrera

Ayer, a las once de la mañana, a bordo del vapor «Vicente Puchol» y procedente de Valencia, llegó el Presidente del Consejo, general Primo de Rivera.

A su llegada le rindió honores una compañía del regimiento de Badajoz con bandera y música.

En el muelle le recibieron las autoridades, Corporaciones, entidades diversas y un gentío enorme, que prorrumió en aplausos y vítores al desembarcar el Marqués de Estella.

Desde el muelle, el Presidente, acompañado de las autoridades, se trasladó a la Capitanía general y desde allí marchó al Ayuntamiento, donde asistió al homenaje que se efectuaba al general Barrera, a quien se hizo entrega de la arqueta de oro, plata, bronce y ónix y los álbumes, que son unos veinte, conteniendo los acuerdos de los distintos Ayuntamientos de Cataluña declarándole hijo adoptivo y las firmas de los que han contribuido al homenaje.

El acto resultó brillantísimo.

Pronunciaron discursos el señor Llopis, por la Comisión organizadora; el general Correa; el Gobernador civil, señor Miláns del Bosch, y el Alcalde, señor Barón de Viver.

#### Comida en Capitanía. — A los toros

Terminado el homenaje al general Barrera, en Capitanía General se celebró una comida íntima, a la que asistieron las autoridades.

Después el Presidente y los generales Barrera y Miláns del Bosch, marcharon a presenciar la corrida de toros que se celebraba en la monumental.

Por la noche en el Hotel Ritz se celebró el banquete en honor del general Barrera, acto que se vió extremadamente concurrido.

### Otras noticias

#### Fútbol. — «Barcelona» 5 «Peña roj» 1

En el encuentro celebrado ayer tarde en el campo de las Corts entre el equipo «Peñarol», del Uruguay, y el «Barcelona», ganó este último por cinco goals contra uno.

Palou Gari.

### Del Extranjero

#### El raid Nueva York-Berlín

Chamberlín ha llegado a Berlín Por telegrama que recibimos a la

hora de cerrar la edición, sabemos que esta mañana, a las cinco, ha aterrizado en un aeródromo de las cercanías de Berlín, el aviador Chamberlain que anteaer inició el gran vuelo Nueva York Berlín.

### Tres raids de aviación interesantes

#### El vuelo Nueva York Berlín

Nueva York. — Chamberlain ha levantado el vuelo esta mañana, desde el aeródromo de Rossevelt, a las seis y cuatro minutos de la mañana (hora americana), con dirección a Europa.

El aviador Chamberlain tripula el aparato que lleva por nombre «Miss Columbia». Se cree que intentará alcanzar la ciudad de Berlín, a poco que las circunstancias le sean favorables.

#### El record de distancia

Le Bourget. — Los aviadores Costes y Rignot partieron para batir el record de distancia en avión sin escalas. La intención de los mismos es de llegar en vuelo directo hasta Tchita (Siberia Oriental).

#### Lindbergh salió para Cherburgo, en donde embarcará para Nueva York

Le Bourget. — El aviador Lindbergh ha salido por la vía de los aires para Cherburgo, donde debe embarcar en el barco de guerra «Memphis», para Nueva York.

### En la Casa de la Villa

#### Firma de una escritura

El sábado, a las doce, en el despacho del Alcalde, se firmó por esta autoridad la escritura de compra de una finca, de la calle del Arco de la Merced, para su derribo y ensanche de la misma.

Firmó la escritura el notario señor Alcover Maspons, pagándose por la finca a su propietario don Miguel Aguiló y Aguiló 1975 pesetas.

#### Delegación

El Teniente Alcalde don Juan Aguiló Valenti, fué, el sábado, delegado por el Alcalde para que en su representación, asistiese a la conferencia que sobre «La persecución religiosa en Méjico», dió ayer tarde el Rdo. P. Guillermo Terrazas, S. J.

#### El Congreso Municipalista. — Conferencia del Secretario Sr. Rosselló

El sábado, después del Pleno, en conferencia particular y a puerta cerrada, el Secretario de la Corporación, don Antonio Rosselló y Cazador, dió su anunciada conferencia a los señores concejales y altos funcionarios del Consistorio sobre el Congreso Municipalista recientemente celebrado en Barcelona, al cual asistió delegado por nuestro Ayuntamiento, juntamente con los concejales señores Moragues y Salas.

En la conferencia, según nuestras referencias, trató de los actos celebrados durante el Congreso, comentando, con gran acierto las conclusiones adoptadas en el mismo.

Habló también sobre sus diferentes estudios y observaciones hechas en el Ayuntamiento de Barcelona sobre «plus valías», trabajos estadísticos, contribuciones y otras materias.

Al terminar su exposición, el señor Rosselló y Cazador fué muy felicitado.

### Exceso de original

Por exceso de original nos vemos obligada a retirar de este número algunas informaciones y telegramas.

LA FILADORA  
SASTRERIA Y CAMISERIA  
A medida de primer orden.

## Taurinas

### La novillada de ayer

Julio Mendoza alcanzó gran éxito por su valor y voluntad. Vicente Barrera agradó mucho por su arte con la muleta. José Pastor estuvo muy bien, toreando con el capote.

**El público salió bastante satisfecho.**  
Bonito cartel, por todos conceptos, el de ayer tarde.

Pero el público no acudió a nuestro circo taurino, así es que sólo hubo media entrada, ante la mala impresión de los novillos al desencajarlos.

Las causas principales de esta hostilidad y de este estado de ánimo del público, no son otras que las de llover sobre mojado.

Decía en mi anterior crónica, como cosa sabida, «que los toros son melones para catar», así es que los novillos de don José Bueno que se lidiaron en la anterior novillada no podían estar mejor presentados, ni más bonitos, ni mejor colocados de pitones y sin embargo fueron mansos sin el temperamento del toro de lidia, saliendo el público aburrido de la novillada.

Y con este ambiente desfavorable, la presentación desigual del ganado y el tiempo inseguro, retrajeron al público y no acudió ayer a la plaza.

### Los novillos toros de la Viuda de Soler

No tengo costumbre de visitar los toros en los corrales; me dan mejor impresión el día de la corrida, me hago más cargo, veo mejor los detalles y los defectos que puedan tener; al salir por los chiqueros cambian mucho los toros, así es que como yo no los había visto en los corrales y tanto se exageró la nota en esta novillada, francamente, respetando las opiniones en contrario, diré, que los lidiados en cuarto, quinto y sexto lugar, no tenían nada que objetar; novillos eran puesto que novilleros tenían que torarlos y matarlos.

El tercero (un buey berrendo en castaño, carriavacajo, zancudo, destartado, algo veieto y manso) junto con el primero (un becerro adelantado, bastante bravo y muy noble) fueron los que se desentaron, pues el

segundo no tenía más defecto que ser mogón del derecho.

Esto es en cuanto a presentación.

En cuanto a condiciones de lidia, todos acusaron nobleza y bravura, destacándose en este sentido el primero y el quinto, tuerto del derecho, y por su mansedumbre el tercer buey.

El peso que dieron en canal fué el siguiente: primero, 153 kilos; segundo, 159; tercero, 175; cuarto, 201; quinto, 195 y 185 el sexto. Total, 1068 kilos.

El festejo, del cual salió el público agradablemente impresionado, fué presidido por don Leandro Pérez.

### «Mendoza» triunfó por su valentía y voluntad

Ayer se presentó ante nosotros este valiente diestro canaqueño, y dejó en el público excelente impresión, porque se arremó mucho y derrochó valor y voluntad, veroniqué muy bien al primer novillo, destacándose el tercer lance por lo apretado. Ovación.

Mostróse valentísimo en los quites, por lo que se le aplaudió repetidas veces.

Después de bien banderilleado el ideal novillo por «Pastoret» y «Jaén», veamos lo que el diestro de Caracas hizo con la muleta.

Inició el trasteo con un ayudado por alto superior, uno de pecho y un natural con la derecha; repite lo mismo y luego con la izquierda instrumenta dos naturales. Ovación.

Torea otra vez con la derecha y se repite la ovación.

Entra recto a herir y deja una estocada arriba atravesada que tumbó al animalito. Gran ovación y vuelta al ruedo. Oreja, rabo y saludo después desde los medios.

En el cuarto, Mendoza, después de clavar un buen par de banderillas, realizó una faena muy valiente; media estocada, un pinchazo saliendo por la cara, otra media cayéndose a la salida y estando muy oportuno. Pastor, intenta varias veces el descabello y por fin acierta con la puntilla. Muchas palmas.

La valentía y la voluntad de Mendoza, aparte de estar muy enterado,

le han hecho triunfar ante nuestro público.

Que sea enhorabuena.

### «Vicente Barrera» se destacó por su arte en varios quites y al muletear al quinto

Este novillero valenciano de gran cartel en Barcelona y otras importantes plazas, con minuta grande a la hora de cobrar, debutó ayer en nuestro circo taurino y nos dió la sensación de un torero enteradísimo, que todo lo ejecuta; se le adornó, toreó muy bien por la cara con gracia y arte de torero hecho, con muchas facultades para defenderse y una gran maestría y habilidad para dominar con la muleta.

Con el primer novillo que le correspondió, que era mogón del derecho, le toreó regular con el capote, y con las banderillas no hizo nada de notable.

Con la muleta una primera parte buena a secas, un pinchazo, segunda faena algo mejor y otro pinchazo sin pasar el fielado. Palmas. Otro pinchazo, otro idem, pitos y descabella a la segunda estando el toro v.v. Palmas y pitos.

En el quinto hubo destellos de arte grande, toreando de capa, y en quites sobre todo en los lances a la verónica y en dos quites finisimos y como final la faena de muleta, comenzada con un pase con las dos rodillas en tierra, superior, y luego ya de pie una gran faena, corriendo la mano a placer y pregado constantemente al costillar.

El público ovacionó a Barrera.

Con el estoque estuvo muy flojo, pero, como demostró una gran facilidad para descabellar, los toros le duran poco.

Ovación y oreja (que no acepta), vuelta al ruedo y salud a los medios a saludar.

Al salir a matar Pastor el sexto novillo, Barrera pidió permiso para retirarse de la plaza a fin de poder estar hoy en Barcelona donde torea con Enrique Torres, mano a mano, seis toros de Angosa, siendo despedido con una gran ovación.

Vicente Barrera agradó por su mucho arte, especialmente al muletear al quinto.

### «José Pastor» estuvo muy bien toreando con el capote

A Pastor, que en su actuación el pasado año dejó una buena impresión, le vimos salir esta novillada con unos grandes deseos.

No le correspondió, dicho sea en honor de la verdad, el mejor lote, pues le tocó el tercer buey que salía rebrincando de los caballos y no había manera de torarlo.

Con la muleta no pudo hacer nada y con el estoque entró a matar con ganas y el toro no le dejó pasar un pinchazo; otro, otro y descabella a la segunda. Palmas.

En el sexto, Pastor siempre con sus buenos deseos y con poca voluntad veroniqué en dos tiempos superiormente. Toma el toro la primera vara y hace un quite colosal. Ovación.

En la segunda, Mendoza delantalea y en la tercera Barrera está sublime. Gran ovación a los tres.

En este momento Barrera sale de la plaza, siendo nuevamente ovacionado.

Toma Pastor los palos cortos y los ofrece a Mendoza.

Pastor los clava al cambio, colosalmente. Gran ovación.

Mendoza obligó mucho y también los deja al cambio bastante bien y repiten los dos al cuarteo.

Brinda Pastor a un pelco y hace una faena regular; el toro le achucha por no despegar los brazos; un pinchazo superior, otro y dobla el último de la tarde.

En el cuarto toro durante el tercio de banderillas sufrió una aparatosa cogida, ingresando, en brazos de los compañeros, en la enfermería, saliendo al poco rato, siendo ovacionado.

Pastor ha estado muy bien toreando con el capote.

De los subalternos, Flores, Torón, Pastoret y Jaén.

Con la puyas Isabelo.

Caballos muertos en plaza 4

Con las almohadillas tendremos un disgusto.

Lo dicho: El público salió bastante satisfecho.

J. O. R

Palma, 6 Junio 1927.

breros de paja la mayoría eran comprados en la importante casa Alabern.

### La electrificación del ferrocarril de Sóller

Procedente de Madrid llegó ayer, a bordo del vapor correo de Barcelona, el Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos don Patricio Morales, Delegado por el Consejo Superior de Ferrocarriles para presidir la apertura de pliegos presentados al concurso para la electrificación del ferrocarril de Sóller.

Al muelle pasaron a recibirle el Director Gerente del Ferrocarril de Sóller don Jerónimo Estades y algunos consejeros.

### Boletín religioso

HOY

**Cuarenta Horas.**—Continúan en la Santa Iglesia Catedral Basilica en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

**Cuarenta Horas fuera de turno.**—Empiezan en la parroquia Iglesia de San Miguel en honor del Santo Cristo de los Lirios.

MAÑANA

**Santos.**—S. Pedro mr. y S. Pablo. —I. P.

**Cuarenta Horas.**—Concluyen en la Santa Iglesia Catedral Basilica, al Sagrado Corazón de Jesús. Exposición, a las siete; a las diez Prima, Tercia y Misa mayor con sermón. Por la tarde las cinco y media Visperas y Completas. A las siete, Matines. Laudes procesión y solemne reserva de S. D. M.

**Cuarenta Horas fuera de turno.**—Continúan en la Parroquia de San Miguel, al Santo Cristo de los Lirios. Exposición a las seis y media, a las diez Tercia y Misa mayor.

Por la tarde, actos de coro, Rosario, Septenario y reserva de Su Divina Majestad.

**Visita.**—A la Madre del Divino Amor, en S. Felipe Neri.

# CASA MATONS

Habiendo adquirido las existencias de la Antigua Casa Matas, retenidas JUDICIALMENTE hasta ahora, las ponemos en los ESTABLECIMIENTOS de esta CASA, desde el día 7 de Junio, a disposición de nuestros clientes a Precios de verdadera ocasión.

Se liquidarán también desde dicho día las grandes partidas de géneros blancos y bordados a mano especialidad de la disuelta antigua Casa Matas



Riguroso Precio fijo

Teléfonos 255 y 255 bis

SUCURSAL NUM. 1 Colon 23 al 27 Maura 1 y 3